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Pisomka

10 minut
Predstavte si lopticku s hmotnostou m, ktori vyhodime zo zanedbatelnej vysky kolmo nahor rychlostou
velkosti vg. Okrem tiazovej sily na nu posobi aj sila odporu prostredia dané vztahom

Fodp. = —yvv

kde 7 je konstanta a v okamzitd rychlost lopticky (v = |v]|). Napiste po zlozkich pohybové rovnice pre
pohyb tejto lopticky, ak navyse fiika vietor rychlostou w v zdpadnom smere, teda v smere osi x.

Priklady z cvicenia
1. Zostranky http://davinci.fmph.uniba.sk/ mojzisl/python/ stiahnite sibor futbalVzduch.py.

(a) Dékladne si prezrite sibor futbalVzduch.py. Rozumiete mu?

(b) Spustite program najprv tak, aby vykreslil trajektériu lopty v bezvetri. Preskimajte, ako sa
trajektéria zmeni, ak vietor fika vodorovne proti smeru, ktorym hadzeme, alebo filka bo¢ny

vietor.

(c¢) Pripomente si $tvrtd tlohu z predchddzajicich cviceni. Napi§te program, ktory Vam umozni
zistif najmens{ moZny uhol hodu “Eistého kosa” bez toho, aby ste zanedbali odpor vzduchu.
K65 je vo vyske 3 m, hddzeme zo vzdialenosti 7 m a priemer lopty je priblizne polovi¢ny v
porovnani s priemerom obruce kosa.

2. Predstavte si malt ¢asticu s hmotnostou m = 5x 1073 kg nesticu ndboj ¢ = 1 C, ktord sa pohybuje
v elektrickom poli E. Jej pociatocnd rychlost je vg = (2 x 103,0,0) m/s. Napiste program, ktory
vyriesi pohybové rovnice pre pohyb tejto Castice, ak pole E je

(a) konstantné v ¢ase a homogénne o velkosti 1 V/m v smere osi v,
(b) konstantné v ¢ase a rovné 1 V/m? x (y2, 22, 22),
(c) rovné 1 V/m? X (y + z + ugt, 2 + & + uyt, © + y + ust), kde w = (1,2,3) m/s.

3. Ciastocka z predchddzajicej tlohy v pokoji stoji v pociatku vzfaznej ststavy, ked na fiu zaénd
posobit elektrické a magnetické pole

E =100 V/m X cos[w(t —y/c)]e., (1)
B =|E|/ce,, (2)

kde w =3 x 10° s7! a ¢ = 3 x 10® m/s. Napiste program riesiaci prislugné pohybové rovnice.

Domace ulohy

1. Numericky vyrieste pohybové rovnice pre elektrén, ktory vleti rychlostou 10° m/s v smere osi  do
homogénneho magnetického pola o velkosti 1 T v smere osi z. Pohyb po akej krivke pozorujete?
Ako na riesenie vplyva velkost ¢asového kroku, ktory ste si zvolili?
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